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Questao 1

Uma industria farmacéutica quer desenvolver um banco de dados para registrar os
medicamentos que ela produz, bem como os virus tratados por estes medicamentos. Elabore
uma modelo conceitual (ER e UML) para este banco de dados conforme o detalhamento a
seguir:

= Devem ser armazenados os nomes cientificos e populares dos virus bem como os
periodos de incubacao.

= Para medicamentos, o devem ser armazenados o nome de venda e o composto ativo.

= Considere que um dado medicamento pode tratar vérios virus e um virus pode ser
tratado por varios medicamentos.

= O banco de dados também precisa armazenar informacées sobre o tipo de paciente
(e.g. crianca, adulto, idoso) infectado por um virus e se este tipo pode ser tratado pelos
respectivos medicamentos. Cada tipo de paciente possui uma dosagem recomendada
para a combinacao paciente/medicamento.

Virus podem ser classificados em diversas categorias. A categoria retrovirus é tratada com
coquetéis de medicamentos. Um coquetel é composto por varios medicamentos, cada um em
uma concentragao especifica.

Os tratamentos de retrovirus baseados em coquetéis também devem especificar dosagens
especificas por tipo de paciente.

Considere dois cenérios de restricao:
o somente retrovirus sao tratados com coquetéis

= retrovirus sé sdo tratados com coquetéis

Questao 2

Problema geral
Uma organizacdo de salde estd estudando doencas e possui o seguinte conjunto de dados:
= nome e nimero de habitantes das cidades em que se manifestam doencas;
= nome cientifico e popular de doencas em estudo;

= CPF, nome e cidade de residéncia de pessoas que foram contaminadas por doencas
(apenas aquelas doencas que estao em estudo por esta organizacao) e com quais
doencas elas foram contaminadas.

Primeira parte
A partir deste problema:

= Desenvolva um modelo ER e um modelo UML a ser usado como base de um banco de
dados que armazene estes dados. Busque um modelo minimo que represente apenas
os dados declarados acima e nada além.

= Este modelo poderia ter mais relacionamentos do que aqueles apresentados. Liste que
relacionamentos seriam estes e um conjunto de questdes relevantes relacionadas a



este contexto de estudo da organizacdao que nao podem ser respondidas pela falta de
tais relacionamentos.

Segunda parte

Dada uma cidade A que apresenta casos de contaminacdo por uma doenca X. Considere a
hipétese de que quanto maior a proximidade de uma cidade B em relacdo a A, maior a sua
probabilidade de ser contaminada por uma doenca X que se manifestou em A.

A partir desta hipétese, realize modificacbes no modelo, de modo que mantenha
informacdes que permitam a organizacao realizar analises desta natureza. Nao é necessario o
registro da referida probabilidade, mas do conjunto de dados que permitam inferi-la.

Terceira parte

Proponha um modelo alternativo de proximidade entre cidades e o represente no seu
modelo, considerando que vocé sabe que estradas ligam que cidades.

Quarta parte

Modifique o modelo de modo que seja possivel consultar onde e quando (data) as pessoas
foram contaminadas por uma doenca, de modo que seja possivel acompanhar o seu progresso.
O modelo deve levar em consideracdao que a organizacao sabe em que cidades uma doenca X
se manifesta, independentemente de registrar casos especificos de pessoas contaminadas pela
doenca X naquela cidade.

Quinta parte

Se considerarmos que o modelo registra dois tipos de informacao: cidades em que houve
contaminacdo de uma doenca X (doenca X se manifestou na cidade A); pessoas que foram
contaminadas por uma doenca X e as respectivas cidades da contaminacao. Produza dois
modelos alternativos para atender os seguintes cenéarios:

= O modelo deve garantir que sé pode haver registros de pessoas contaminadas por
uma dada doenca X, naquelas cidades em que ha registro que a doenca se manifestou.

s E possivel haver registros de pessoas contaminadas por uma doenca X na cidade A,
ainda que nao haja registro que a doenca X se manifestou na cidade A.

Questao 3

Um plano de contas é uma estrutura hierdrquica utilizada por sistemas contdbeis em
empresas, que tém as seguintes caracteristicas:

= Cada item de um plano de contas (denominado conta) possui um numero definido
conforme a hierarquia, conforme o recorte abaixo:

1. Ativo
1.1. Circulante
1.1.1. Disponivel
1.1.2. Contas a Receber
1.2. Realizavel a Longo Prazo
2. Passivo
2.1. Circulante

= Contas de niveis mais baixos (sem elementos hierarquicamente subordinados)
possuem valores atribuidos.

= Contas que possuem elementos subordinados tém seu valor calculado a partir destes
elementos.

a) Construa um diagrama ER e um UML para representar este plano de contas. Leve em
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consideracao critérios como redundancia e consisténcia de valores.
b) Transforme o modelo ER em um esquema relacional.

Questao 4

O Medical Subject Headings - MeSH (https://www.nlm.nih.gov/mesh/meshhome.html)
organiza hierarquicamente sua terminologia para indexacdo e catdlogo de informacdes
biomédicas.

Ao digitar o nome de uma doenca no MeSH, ele traz uma hierarquia de sua classificacao.
Por exemplo, procurar por Myocardial Infarction (Infarto do Miocardio) ele traz a pagina:

Myocardial Infarction mesH Descriptor Data 2018

Details Qualifiers MeSH Tree Structures Concepts

Cardiovasc ases [C14]
s [C14.280]
cardial Ischemia [C14.280.647]
Acute Coronary Syndrome [C14.280.647.124]
Angina P [C14.280.647.187] @
se [C14.280.647.250] @

s Syndrome [C14.280.647.375]
Myocardial Infarction [C14.280.647.500] &
Anterior Wall Infarction [C14.280.647.500.093]
on [G14.280.647.500.187]
dial Infarction [C14.280.647.500.469]
ardiogenic [C14.280.647.500.750]
ion Myocardial Infarction [C14.280.647.500.875]

https://meshb.nlm.nih.gov/record/ui?ui=D009203

Note que ha uma estrutura de codificacao que reflete a hierarquia: Cl4 - Doencas
Vasculares; C14.280 - Doencas do Coracdo; e assim por diante. Construa um modelo
conceitual (ER e UML) para representar as informacdes do mesmo tipo das contidas nesse
exemplo, inclusive com a relacdo hierdrquica entre os termos. Considere que a hierarquia pode
ter um nUmero diferente de niveis em partes diferentes da representacao.

Apesar de o MeSH aceitar mais de uma hierarquia para o mesmo termo, para fins de
simplificacdo, serd considerado que cada termo sé possui uma hierarquia.

Questao 5

O GeneOntology - GO (http://geneontology.org/) define um modelo computacional para a
representacdo de sistemas biolégicos. Dentre eles, hd uma estrutura de classificacao na forma
de Grafo Orientado Direcionado que representa componentes de células vivas. Por exemplo, ao
procurar por Nuclear Membrane (Membrana Nuclear), o GO apresenta a seguinte classificacao:



https://www.nlm.nih.gov/mesh/meshhome.html
http://geneontology.org/
https://meshb.nlm.nih.gov/record/ui?ui=D009203
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https://www.ebi.ac.uk/QuickGO/GTerm?id=G0:0031965

Note que as relacdes entre os componentes podem ter tipos (indicados por cores a
esquerda).

Construa um modelo conceitual (ER e UML) para representar as informacdes do mesmo
tipo das contidas nesse exemplo, inclusive com a relacao entre os termos. Considere gque cada
relacao pode ser de um tipo diferente.

Questao 6

Uma empresa controla produtos que estao em seu estoque, bem como o valor de venda
unitario de cada um deles. Para fins de simplificacdo considere que este valor nunca muda.

Estes produtos sao vendidos em operacdes de venda. Cada operacdo estd associada a um
nimero nota fiscal e uma data, incluindo diversos itens de venda. Cada item de venda
corresponde a venda de um Unico produto.

a) Construa um diagrama ER e um UML que represente os produtos e vendas.

prodid
nome

Produto saldo_estoque
preco_unitario

(1,n)

Item_Venda

(0,n)

{_) quantidade

— @ nfiscal
— {data

Venda

b) Transforme o diagrama ER e/ou UML em um esquema relacional.

Depois de ter respondido esta questao, confira 0 modelo conceitual e esquema na Ultima
pagina e responda os préximos itens.


https://www.ebi.ac.uk/QuickGO/GTerm?id=GO:0031965

c) Escreva uma rotina SQL de atualizacao de precos que aumente um percentual (P%) dos
precos unitdrios, somente para produtos que estiverem entre uma faixa de precos. Para a
construcdo da sentenca utilize valores hipotéticos de percentual e faixa de precos.

UPDATE Produto
SET PrecoUnitario = PrecoUnitario * 1.3
WHERE PrecoUnitario > 50 AND PrecoUnitario < 100

d) Escreva uma query SQL que retorne uma relacao de vendas agrupada por produto, em que
para cada produto deve ser impresso seu nome, a quantidade e valor total de venda do
mesmo.

e) Escreva uma query que retorne a Ultima venda de cada produto.

Questao 7

Uma induUstria farmacéutica possui um banco de dados que registra os virus para os quais
ela produz medicamentos e os medicamentos que ela produz, cujo modelo ER é definido da

seguinte maneira:
virusid medicamentoid
’—Onome |-Onome

Virus 1n o (1n Medicamento

O relacionamento Trata indica que um medicamento trata um certo tipo de Virus.

Duas observacoes recentes tém mudado a forma coma empresa atua: (i) que a aplicacao
de varios medicamentos para o0 mesmo virus em ordem surtem melhor efeito que um
medicamento isolado; (ii) que a ordem de aplicacdo dos mesmos medicamentos na sequéncia
alteram os resultados, ou seja, uma sequéncia de medicamentos para um certo tipo de virus X
pode ser mais eficiente que a aplicacdo da mesma sequéncia em uma ordem diferente para X.

Para medir a eficiéncia de um medicamento a indUstria definiu um “indice de gravidade”
(IG) da doenca que varia de 0 (completamente curado) a 10 (pior estado). A aplicacao de cada
medicamento dentro de uma sequéncia diminui X pontos (em média) na escala IG (chamado
“grau de melhora” - GM).

a) Realize modificacdes e inclusées no modelo ER desta industria farmacéutica, de modo que
se torne possivel registrar a eficiéncia (grau de melhora - GM) da aplicacdo de sequéncias
de experimentos para tratar um virus. O controle do GM ¢é feito individualmente por
medicamento dentro de uma sequéncia - note que o GM do mesmo medicamento pode
mudar em sequéncias diferentes. Deve ser possivel se registrar sequéncias diferentes para
gue se possa compara-las.

b) Transforme o modelo ER completo em um esquema relacional.
c) Escreva um comando em SQL para criar as tabelas especificadas.

d) Escreva uma expressdo em algebra relacional que retorne, para cada sequéncia de
tratamento, o nome virus tratado, o cédigo da sequéncia, o nome de cada medicamento
dentro da sequéncia e o respectivo grau de melhora. Para cada medicamento aplicado em
uma sequéncia deve apresentar o nimero da ordem de aplicacao.

e) Escreva uma declaracao SQL que corresponda a expressao em algebra de (d).

f) Defina uma cldusula em (e) que garanta que os medicamentos aparecam pela ordem dentro
de uma sequéncia.

g) Escreva uma declaracdao SQL que retorne o total do grau de melhora por sequéncia de
tratamento. Esta query deve mostrar o virus que foi tratado por sequéncia e deve nomear os



campos apresentados da seguinte maneira: virust, seq, totalmelhora.

h) Escreva uma query ou sequéncia de queries (com VIEWs) que apresente no final qual o
maior de grau de melhora alcancado para cada virus, dentre as sequéncias de tratamento
aplicadas (ndo é necessario apresentar qual a sequéncia aplicada).

i) Escreva uma declaracdo SQL que indigque quais as sequéncias tém dados suspeitos pois o
grau de melhora de um de seus medicamentos foi acima de 4. O resultado da query deve
também indicar qual o virus em questao.

j) Escreva uma declaracdo SQL que indique quais as sequéncias tém dados com erro pois a
soma dos graus de melhora dos medicamentos é acima de 10. O resultado da query deve
também indicar qual o virus em questdo e qual a soma dos graus de melhora.

k) E possivel unificar as queries (i) e (j) em uma Unica? Se for possivel escreva a query
unificada, caso contrario justifique porque ndo é possivel.
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